

В СТАРИНУ ПРИМЕЧАЛИ

ОКТАБРЬ ТО ПЛАЧЕТ, ТО СМЕЁТСЯ

1 — Ирина (Арина). Начинается отлет на юг журавлей. «Если на Арину журавли полетят, то на Покров (14 октября) будет мороз, а нет — то зима наступит позже».

2 — Зосима и Савватий, покровители пчел. Пасечники убирали в омшаники ульи на зиму. «Ульи в погреб ставь — праздник меда правь».

3 — Евстафий (Астафий). По направлению дующего ветра судят о предстоящей погоде. «На Астафия примечай ветры: северный — к стуже, южный — к теплу, западный — к мокроте, восточный — к ведру».

7 — Фекла Заревница. Последний день сбора грибов боровиков. Говорили, что день после Феклы убегает лошадиным шагом.

8 — Сергей Радонежский. Сергей — капустник, курятник. Рубили капусту, били кур на продажу. «Если первый снег на Сергия, то зима установится на Михайлов день (21 ноября)», «Если хорошая погода, то стоять ей целых три недели».

10 — Савватий Соловецкий, Савватий Пчельник. Заканчивали уборку ульев в омшаники.

11 — Илья Муромец.

13 — Григорий. На Григория крестьяне обновляли свои постели. Жгли солому из подушек и матрасов и

набивали их новой.

14 — Покров. Первоазимье. Считалось, что какая погода на Покров, такова и зима. «Если ветер дует с севера или востока, зима будет холодная и много-снежная; если с юга — зима теплая, с запада — снежная».

17 — Иерофей (Ерофей). С этого дня устанавливались холода. «Как ни ярысь, мужик Ерофей, а на Ерофея и зима шубу надевает».

18 — Харитинин день. Женщины начинали ткать холсты.

20 — Сергей Зимний. «Если выпадет снег, когда деревья еще не сбросили листву, он скоро растает».

21 — Пелагея и Трифон. «С Трифона, Пелагеи все холоднее».

22 — Яков Дровопилец. Наступала пора заготовки дров на зиму. «Яков, брат божий, крупницу (снежную) пошлет».

23 — Евлампий. По месяцу гадали о погоде и направлении ветра. «На Евлампия рога месяца кажут в ту сторону, откуда быть ветрам», «Если на Евлампия рога месяца на полночь (север), быть скорой зиме, ляжет снег посуху; если на полдень — не жди скорой зимы, будет грязь да слякоть».



27 — Параскева Грязниха, Порошиха. День неустойчивой погоды, когда могут быть и слякоть, и пороша. «На Грязниху большая грязь — четыре седмицы (недели) до зимы».

30 — Осия. Конец летнего пути. «На Осия колесо прощается с осью до весны».

СЕНТЯБРЬ ПАХНЕТ ЯБЛОКОМ, ОКТАБРЬ — КАПУСТОЙ

В ПРЕДДВЕРИИ ЗИМЫ

Октябрь в основном завершает напряженный сезон садовода. В первой половине месяца продолжают посадку деревьев и кустарников, заканчивая ее по крайней мере за две-три недели до наступления устойчивых холодов. Сейчас также самое время очистить штамбы деревьев от отмершей коры, залечить дупла. В целях профилактики и для уничтожения на коре мхов и лишайников после опадания листвы деревья опрыскивают 6—8-процентным раствором железного купороса.

Если осень стоит сухая и осадков мало, и плодоносящему саду, и молодым посадкам не помешают влагозарядковые поливы по приствольным круговым канавкам. При этом воды не жалеют, проливают почву на глубину размещения активной корневой системы (у деревьев до 50—60 см).

Заделайте в почву при перекопке или соберите, удалите из сада и сожгите всю опавшую листву, уберите и уничтожьте всю падалицу, сучья, траву, что позволит уменьшить количество зимующих вредителей и болезней, а также лишить мышей прибежища на зиму. В конце месяца проводят подготовку сада к будущим снегопадам: связывают ветви молодых деревьев, обвязывают штамбы и низко расположенные скелетные сучья лапником и другим материалом для защиты от грызунов.

Мульчируют приствольные круги вновь высаженных деревьев, в первую очередь груши и косточковых культур, перегноем, торфом или просто почвой из междурядий для защиты корней от подмерзания. Утепляют и грядки земляники. Неглубоко перекапывают почву под ягодными кустарниками, предварительно разбросав по ней органические и минеральные удобрения. В конце месяца целесообразно провести хотя бы часть работ по санитарной обрезке



ягодных кустарников. В первую очередь необходимо удалить сухие, обломанные или пораженные вредителями и болезнями ветки.

Заготавливают семена для семенных подвоев, высевают их до наступления морозов. Для защиты от мышей поверхность грядки прикрывается хвойным лапником.

ПОСЛЕДНИЙ ПОКЛОН ОГОРОДУ

Завершаются последние работы на огороде. До середины месяца заканчивают уборку капусты на зимнее хранение. Для этого кочаны выкапываются с корнями, на них сохраняют по 3—4 внешних, неплотных прилегающих листа. Для длительного хранения кочаны подвешивают за корни. Еще продолжающие

вегетировать многолетние зеленные культуры, склонные к вымерзанию, из открытого грунта пересаживают в горшки и другие емкости для доращивания в комнатных условиях и теплицах. Корни хрена заготавливают, когда на растении начнут отмирать листья.

До Покрова желательно завершить посадку озимого чеснока. Глубина посадки — 3—6 см от донца. Чем тяжелее почва, тем глубина должна быть меньше. В сухую погоду после посадки чеснок желательно полить. При размножении чеснока воздушными бульбочками их высаживают несколько раньше, на зиму посадки мульчируют.

Во второй — начале третьей декады месяца высаживают под зиму мелкий лук-севок на перо. При наступлении морозов эти грядки также укрывают-

ся мульчирующим материалом.

Завершают уборку огорода от растительных остатков, часть которых можно закомустировать. Пораженную фитофторозом ботву картофеля и томатов необходимо сжечь. Заканчивают перекопку грядок. Заготавливают землю для выращивания весенней рассады.

ПОРА НА ПОКОЙ ГЛАДИОЛУСУ

До середины октября следует завершить посадку тюльпанов, чтобы они успели укорениться до наступления устойчивых морозов.

В начале месяца до наступления морозов выкапывают клубнелуковицы гладиолусов. Очищают их от земли, при пол-



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

ПОЗДНЕЕ БАБЬЕ ЛЕТО

По прогнозу составленному ассоциацией «Прогнозы и циклы» (г. Москва), средняя температура октября в Центрально-Черноземном районе ожидается выше нормы. Осадков будет на 40 процентов меньше обычного.

В первой декаде будет сухо, температура воздуха днем до 18—23 градусов тепла. С середины месяца возможны дожди и похолодание, ночью заморозки. В начале третьей декады вновь потеплеет. Завершится месяц похолоданием. Не исключены дожди, мокрый снег. Ночью минус 3—5 градусов, днем около 0.

ном высыхании листвы срезают ее, оставляя пенек примерно в 1 см. Окончательную сушку клубнелуковиц проводят в помещении при температуре 20—25 градусов в течение 1—1,5 месяца. Перед закладкой на хранение непременно обрабатывают против вредителей (трипса).

Мульчируют посадки недостаточно зимостойких сортов нарциссов и гиацинтов. Высаживают на зимнюю и весеннюю выгонку луковичные (тюльпаны, нарциссы, гиацинты, крокусы и др.).

Обрезают стебли и отмершие листья всех многолетников, зимующих в открытом грунте: ирисов, лилейников, колокольчиков, аквилегии и т.д. Почву вокруг неглубоко рыхлят, внося предварительно органические удобрения.